

他是葬在南京的一位外国国王，曾被金庸写进《碧血剑》



古淳泥国王墓园里的碑亭

淳泥国王墓将整体改造 墓园石刻要穿“隐形衣”

同时展开考古调查，探究600年前留下的疑问

南京安德门外，淳泥国王麻那惹加那乃陵墓，静静地躺在一片丛林中，这位外国国王在这里已经长眠600多年了。

淳泥国，也就是现在的文莱达鲁萨兰国。今年是我国与文莱正式建交第25年，昨天，中国与文莱历史文化研究中心在南京宣布成立。现代快报记者了解到，淳泥国王墓园将整体改造，预计明年上半年可以改造完成；同时，墓园将进行考古调查。

现代快报记者 胡玉梅/文 顾炜/摄



古淳泥国王墓园



神道上的石像

发现古墓58年，墓碑上可见“淳泥国”

金庸的《碧血剑》开篇，就写道“大明成祖皇帝永乐六年八月乙未，西南海外淳泥国国王麻那惹加那乃率同妃子、弟、妹、世子及陪臣来朝，进贡龙脑、鹤顶、玳瑁……成祖皇帝大悦，嘉劳良久，赐宴奉天门。”

这位淳泥国王麻那惹加那乃来到南京后，就一病不起，在南京病逝，年仅28岁。明成祖朱棣下诏辍朝3天，举国哀悼。遵从国王遗愿，麻那惹加那乃被安葬在安德门外石子岗附近。

座谈会上，南京大学教授、

中国明史学会副会长范金民介绍说，明代有3位来华访问的异国国王，在访问期间不幸辞世，葬在中国。其中两位的墓葬至今还能找到，分别是南京淳泥国王墓和山东德州苏禄东王墓，都被列为全国重点文物保护单位。

说起淳泥国王墓，南京市文物局原副局长、江苏省文史馆馆员杨新华，回忆了当年发现陵墓的过程。1958年，南京市文管会对南京的众多文物进行普查，当时在安德门乌龟山一带，农民们纷纷反映：乌龟山有个石乌龟，

下山喝水，头给雷公菩萨打断，爬不回去了，现在还趴在山坡上……普查人员找到了趴在山上的龟趺，龟趺旁边的草丛中躺着一块残碑，碑文上依稀可以辨认出“葬王于安德门外之石子岗”“淳泥国王去中国”等字迹。杨新华说，“淳泥国”三个字引起了他的注意，后来经过仔细调查，找到淳泥国王的陵墓、神道石刻。

58年过去了，当年发现的残碑，已经修缮拼接，并建起了碑亭来保护。在残碑上，游客依然可见“淳泥国王”等字迹。

整体改造，墓园石刻要穿“隐形衣”

雨花台区文化旅游局局长朱向东介绍说，淳泥国王墓是海上丝绸之路申遗点之一。根据要求，淳泥国王墓园要进行整体改造。“如果成为世界遗产，到时候，来参观的人会很多。”

具体如何改造呢？朱向东告诉记者，目前，整体改造方案已经提交给国家文物局，等待审批，改造主要有三方面：

首先是墓园的环境要进行整治，要在墓园增加一些配套设施，设置路牌、标识，以及游客服务中心，让游客能够很快找到。

其次，墓园内的文物本体要进行保护修缮。目前，已经委托南京博物院对文物进行保护。墓园的石刻身上，细致的纹饰依然还在，但由于历经了600多年的风吹日晒，石虎身上有剥裂的迹

象。目前，对于石刻的修复手段有高科技。比如，在石刻身上刷一层特殊的保护剂，就好像给石刻穿上了一层“隐形衣”，不怕酸雨，不怕风吹日晒了。

除此之外，墓园内的博物馆将提档升级，目前博物馆面积仅200多平方米，提档升级后将扩大到2000平方米左右。“文莱的风俗文化，也将引进来。”

疑问

石刻为何只见武将不见文官？

为了更好地展示淳泥国王墓，雨花台区已经向国家文物局提出申请，对淳泥国王墓进行考古调查。“考古调查并不是对陵墓本身进行考古发掘，而是进行科学的调查，还原600多年前这里的场景。”

一位专家提出疑问：当年，淳泥国王麻那惹加那乃病逝后，明成祖朱棣是按明初王的礼制下葬的。在南京，徐达、李文忠，都是同时期的“王”，在徐达和李文忠的陵墓前，石刻有文武官员，石虎、石羊、石马夫、石马、石望柱，这也似乎是明初开国功臣陵墓前的“标配”。让专家感到疑惑的是，这个神道石刻上，只见武将，不见文官。“为什么不见文官？是不是当时有特别的安排，还是后来遗失的呢？”

专家表示，这值得探寻。

神道为啥是弯的？

让专家们感到疑惑的还有淳泥国王墓的神道，从开始一直到陵墓，是弯弯曲曲的，并不是一条直线。“徐达、李文忠墓的神道都是直的，唯独淳泥国王墓的神道是弯的，还挺有意思。”专家说，这弯曲的神道走向，与明孝陵有点像，和其他神道笔直的明功臣墓却完全不一样。

未来，淳泥国王墓将进行考古调查，内容包括寻找石文官，调查这个墓园是否有陵园围墙，寻找守坟户住宅，确定享殿规模……希望通过调查，能够完善对淳泥国王墓历史信息的认知。

金陵回族世家伍探花：
**君子慎独
立德向善**



南京历史上的传统家规之八

快报讯（通讯员 金戈 宁纪轩 记者 鹿伟）这个月，南京市纪委启动了“家风隽永，德润金陵”南京历史上的传统家规宣传月活动，将讲述20多个“老南京人”治家教子、修身正己的故事。今天讲的是金陵回族世家伍氏一门代代恪守的祖训，即“君子慎独，立德向善”。

金陵老城南净觉寺东，曾是中国第一位回族探花伍长华的府邸。当时府邸大堂内有一副楹联：“三百年世家无非积德，第一件好事还是读书”，意指伍氏家族自明初传到“长”字辈计三百年，积德向善繁衍昌盛，崇尚读书之风代代相传。伍氏是明清两代金陵回族世家，世代沿袭“君子慎独，立德向善”的家训。

伍长华（1779—1840年），清代嘉庆十九年（1814年）甲戌会试榜登一甲三名。伍长华的父亲伍光瑜在家乡专以兴慈善、办恤嫠为己职，曾在长江岸边（南京下关）设立生生堂，置备拯溺船，救助失水、投水者，地方县志上说“每岁活人无数”。

道光十八年（1838年），伍长华升任湖北巡抚，与时任湖广总督林则徐同在武昌办公。据《林则徐日记》记载，在短暂的三十多天合作共事时间里，两人往返接触达十六次之多，他们共同奏请朝廷缓免湖北各地受水旱致灾地区田赋钱粮，又共同发布禁烟告示。1838年9月7日，伍长华在湖北武昌行辕校场当众焚烧查禁的鸦片一万余两，“槌碎”烟枪三千余杆，此举震动朝廷，两湖兵民父老山呼称谢。武昌禁烟比“虎门销烟”整整早九个月，为“虎门销烟”总结了经验。

伍贻业，1936年生，考入南京大学历史系。毕业后，因成绩优异被分配到中国科学院近代研究所，后被调入南京大学历史系。教学之余，伍贻业挖掘整理伍氏族史，先后完成《清末禁烟又一人——伍长华》《回族教育家——伍仲文》及《从撒马尔罕到中国南京——儒学伊斯兰文化个案剖析》等论文。1998年，伍贻业当选为全国政协第九届委员。2003年，再次当选为全国政协委员。面对社会的肯定和赞誉，伍贻业总是谦虚地说：“我取得的一点成就完全归功于国家的培养，为社会尽一份绵薄之力，本就是我的职责所在啊。”